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Άσκηση 1η  

i)(βαθμοί 2) Να αναφέρετε τις περιπτώσεις χρηματοοικονομικών εγγυήσεων και 

συμβατικών δικαιωμάτων προαίρεσης, που εφόσον προβλέπονται από τους όρους των 

ασφαλιστικών συμβάσεων, πρέπει να αποτιμώνται κατά τον υπολογισμό των τεχνικών 

προβλέψεων.  

ii)(βαθμοί 3) Να αναφέρετε τα ζητήματα που οφείλει να καλύπτει η έκφραση γνώμης 

της αναλογιστικής λειτουργίας, στο πλαίσιο των καθηκόντων της σύμφωνα με το 

εποπτικό πλαίσιο, αναφορικά με την αντασφάλιση. 

iii)(βαθμοί 2) Να περιγράψετε επιγραμματικά την έννοια της ίδιας αξιολόγησης 

κινδύνου και φερεγγυότητας (ORSA) και τα κύρια ζητήματα που οφείλει να καλύπτει.  

iv)(βαθμοί 3) Ασφαλιστική επιχείρηση που ασκεί τον κλάδο ζωής, σχεδιάζει να εισάγει 

στην ασφαλιστική αγορά Πρόσκαιρη Ασφάλιση Θανάτου, 10-ετούς διάρκειας, με τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά: 

 Η ηλικία των υποψήφιων ασφαλισμένων θα κυμαίνεται μεταξύ 18 και 75 ετών. 

 Δεν θα ορίζεται ανώτατο όριο για το κεφάλαιο θανάτου. 

 Τα εμπορικά ασφάλιστρα δεν θα εξαρτώνται από το κεφάλαιοθανάτου. 

 Στην τιμολόγηση του προϊόντος, η θνησιμότητα θα εξαρτάται αποκλειστικά από το φύλο 

και την ηλικία των υποψήφιων ασφαλισμένων. 

Πως κρίνετε το σχεδιασμό και την τιμολόγηση για το νέο αυτό προϊόν και ποιες 

βελτιώσεις προτείνετε; 
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Άσκηση 2η  

Νεοσύστατη ασφαλιστική επιχείρηση,κατά το 1ο έτος λειτουργίας της,έχει αποκτήσει 

χαρτοφυλάκιο ασφαλίσεων πυρός 10.000 κατοικιών, το οποίο αποτελείται από 

ασφαλιστήρια συμβόλαια εξάμηνης διάρκειας με ημερομηνία έναρξής εντός του πρώτου 

εξαμήνου του έτους. Το ασφαλισμένο κεφάλαιο για κάθε κίνδυνο ανέρχεται σε € 250 

χιλ.  

Για την τιμολόγηση των ασφαλίστρων του εν λόγω χαρτοφυλακίου λήφθηκε υπόψη ότι 

η πιθανότητα επέλευσης του κινδύνου είναι 2%,ότι το ύψος των αποζημιώσεων μπορεί 

να ανέλθει σε ποσοστό 70%, 25% και 5% του ασφαλισμένου κεφαλαίου με πιθανότητα 

5%, 15% και 80%αντίστοιχα και ότιπροβλέπεται απαλλαγή ποσού € 5 χιλ. για κάθε 

ζημιά στους ειδικούς όρους των ασφαλιστηρίων. Το καθαρό ασφάλιστρο κινδύνου 

επιβαρύνθηκε με περιθώριο κινδύνου ικανό να καλύψει μία τυπική απόκλιση από τη 

μέση τιμή των συνολικών ζημιών χαρτοφυλακίου 15.000 κινδύνων.Τα προβλεπόμενα 

έξοδα πρόσκτησης και διαχείρισης υπολογίσθηκαν σε ποσοστό 30% του εμπορικού 

ασφαλίστρου. 

Η επιχείρηση ξεκίνησε τη δραστηριότητά της με μετοχικό κεφάλαιο ύψους € 4 εκατ. το 

οποίο καταβλήθηκε στον τραπεζικό λογαριασμό της επιχείρησης. Από τα χρήματα αυτά 

δαπανήθηκε για τα έξοδα εγκατάστασης το 25% και επιπλέον αποκτήθηκανστην αρχή 

του έτους εταιρικά ομόλογα διάρκειας δύο ετών ακριβώς, ονομαστικής αξίας € 3 εκατ. 

με ετήσιο κουπόνι 4% και περιθώριο κινδύνου (spread) 2%. 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους συνέβησαν ζημιές, για τις οποίες καταβλήθηκαν 

αποζημιώσεις ύψους € 1,4 εκατ.και οι οποίες δεν είχαν διακανονιστεί ολικά ως το τέλος 

του έτους. Η αποπληρωμή τους εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί, σύμφωνα με τους 

παρακάτω δείκτες εξέλιξης που προέκυψαν από την ανάπτυξη τριγώνων πληρωθεισών 

αποζημιώσεων της αγοράς για αντίστοιχες ασφαλίσεις: 

2/1 3/2 4/3 5/4 

1,2 1,18 1,15 1,00 
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Τα έξοδα που ανήλθαν στο 28% των εγγεγραμμένων ασφαλίστρων, καθώς και οι 

αποζημιώσεις πληρώθηκαν από τα έσοδα ασφαλίστρων και επενδύσεων.Τυχόν 

πλεόνασμα παραμένει σε τραπεζικό λογαριασμό της επιχείρησης με μηδενική απόδοση.  

Το ετήσιο επιτόκιο χωρίς κίνδυνο για όλες τις εκτιμήσεις που αφορούν στον ισολογισμό 

ανέρχεται σε 3%. 

Να υπολογισθούν: 

i) (7 βαθμοί) το ύψος της αύξησης των ιδίων κεφαλαίων της ασφαλιστικής επιχείρησης στο 

τέλος του πρώτου έτους, αν η πρόβλεψη για τα έξοδα διακανονισμού των ζημιών 

υπολογίσθηκαν σε €0,2 εκατ. 

ii) (3 βαθμοί) ο δείκτης κάλυψης της συνολικής κεφαλαιακής απαίτησης,αν αυτή 

υπολογίζεταιγια τον ασφαλιστικό κίνδυνο ως ποσοστό 20% του τελικού κόστους των 

αποζημιώσεων, για τον κίνδυνο επιτοκίου με αύξηση κατά 2% του επιτοκίου χωρίς κίνδυνο και 

ο συντελεστής συσχέτισης μεταξύ των κινδύνων είναι 50%. 

  



 

ΕΝΤΥΠΟ  

ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

 

 

F3W2.PR09 

 

F3W2.PR09 5/7 

 

Άσκηση 3η  

i) (6 βαθμοί) Σε ασφαλιστήριο συμβόλαιο Ζωής που συνδέεται με επενδύσεις (unit-linked) 

εφάπαξ ασφαλίστρου, υπολειπόμενης διάρκειας ακριβώς τριών ετών  στο τέλος της χρήσης t, 

προβλέπεται ότι σε  περίπτωση θανάτου του ασφαλισμένου κατά την διάρκεια του 

ασφαλιστικού έτους καταβάλλεταιστους δικαιούχους του, στο τέλος του έτους, ασφαλισμένο 

κεφάλαιο που ανέρχεται στο 130% του αποταμιευτικού λογαριασμού του ασφαλισμένου, μετά 

την αφαίρεση των ετήσιων διαχειριστικών εξόδων. 

Στο τέλος της χρήσης  t στον αποταμιευτικό λογαριασμό του ασφαλισμένου υπάρχουν 12.500 

μερίδια εσωτερικού μεταβλητού κεφαλαίου (ΕΜΚ) αξίας € 5 έκαστο.  

Στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο προβλέπεται χρέωση του αποταμιευτικού λογαριασμού για 

διαχειριστικά έξοδα, στο τέλος κάθε έτους, 0,25% επί της αξίας του, ενώ δεν προβλέπεται άλλη 

χρέωση για την ασφάλιση θανάτου. 

Αν η εκτιμώμενη ετήσια απόδοση του ΕΜΚ είναι 4%, η πιθανότητα εξαγοράς είναι 0% και η 

πιθανότητα θανάτου σε κάθε έτος της ηλικίας του ασφαλισμένου είναι 0,3%,να υπολογιστεί η 

παρούσα αξία των μελλοντικών κερδών της ασφαλιστικής επιχείρησης στο τέλος της χρήσης 

t(επιτόκιο χωρίς κίνδυνο: 2%). 

ii)(4 βαθμοί)Αν το περιθώριο κινδύνου για την κάλυψη του κόστους κεφαλαίου υπολογίζεται 

με ετήσια απόδοση 6% και η κεφαλαιακή απαίτηση φερεγγυότητας υπολογίζεταιως ποσοστό 

3% επί της βέλτιστης εκτίμησης των τεχνικών προβλέψεων, να υπολογιστεί το περιθώριο 

κινδύνου στο τέλος της χρήσης t. 
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Άσκηση 4η  

Α. Δείξτε ότι το AV aRα(L) είναι μονότονη (αύξουσα) συνάρτηση ως προς το επίπεδο 
εμπιστοσύνης α. (2 Μονάδες) 

Β. Ενας κίνδυνος L ακολουθεί την κατανομή Pareto τύπου II με πυκνότητα πιθανότητας 

f (x;λ, β) = (1 + λx)−β, x ≥ 0, 

με παραμέτρους λ = 1 και β = 2.5. 

Β1. Υπολογίστε την αξία σε κίνδυνο V aR99,5%(L) για  τον νδυνο αυτό. (4 Μονάδες)  

Β2. Υπολογίστε το ΑV aR99,5%(L) για  τον κίνδυνο αυτό. (4 Μονάδες) 

Υπόδειξη: Ολοκληρώστε τους υπολογισμους σας συμβολικά και αφήστε την αριθμητική 
αντικατάσταση για το τέλος. 
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Άσκηση 5η  

Μια εταιρεία έχει θέσεις A1 = 10.000.000, A2 = 2.000.000, A3 = 8. 000. 000 σε ομόλογα με ωρίμανση 
T1 = 1,T5 = 5 , T10 = 10 ετων και υποχρεώσεις L1 = 9.000.000, L2 = 2.500.000, L3 =  8.500.000 οι 

οποίες είναι πληρωτέες αντίστοιχα τις χρονικές περιόδους T1, T5, T10.   Δίνονται οι τιμές της καμπύλης 
των αποδόσεων (yield curve) στις αντίστοιχες ωριμάνσεις σήμερα οι οποίες είναι y1 = 1%,    y5 

= 2%, y10 = 4%. 

Α. Θεωρώντας ως παράγοντες κινδύνου τις αποδόσεις y1, y5, y10 κατασκευάστε την απεικόνιση 
κινδύνου για το 

equity της εταιρείας E = A − L, δηλ. την συνάρτηση (y1, y5, y10) ›→ E. (2 Μονάδες) 

Β. Ας υποθέσουμε οτι αναμένουμε μικρές μεταβολές της καμπύλης των αποδόσεων απο 

(y1, y5, y10) → (y1 + ∆y1, y5 + ∆y5, y10 + ∆y10) 

Χρησιμοποιώντας την γραμμικοποιημένη προσέγγιση (∆-προσέγγιση) δώστε μια προσέγγιση για 
την μεταβολή του equity ∆E που οφείλεται στην μεταβολή της καμπύλης επιτοκίων.        
(2 Μονάδες) 

Γ. Αν η μεταβολή της καμπύλης των αποδόσεων είναι τυχαία και περιγράφεται απο την 

πολυμεταβλητή κανονική κατανομή (∆y1, ∆y5, ∆y10) ∼ Nd(0, S) όπου S γνωστός πίνακας 
συνδιακύμανσης 

 

 

1 
 

0 

 

−0,1 
 

   S =  10−6 0 0,8 0,1 

 
-0,1 0,1 0,5 

 

ποια θα είναι η κατανομή της μεταβολής του equity ∆E σύμφωνα με την ∆-προσέγγιση;           
(4 Μονάδες) 

Δ. Στο ίδιο πλαίσιο (δηλ. χρησιμοποιώντας την ∆-προσέγγιση) υπολογίστε την αξία σε κίνδυνο 
γύρω απο τον μέσο για την ποσότητα E + ∆E σε επίπεδο εμπιστοσύνης α συναρτήσει των 
δεδομένων του προβλήματος σε επίπεδο εμπιστοσύνης α = 95%. (2 Μονάδες) 

 

Υπόδειξη: Ολοκληρώστε τους υπολογισμους σας συμβολικά και αφήστε την αριθμητική      

αντικατάσταση για το τέλος. Δίνεται ότι Φ−1(0.95) ≃ 1.65. 

 

 


